

# 第三屆世界互聯網大會閉幕 發佈《烏鎮報告》 中國信息化首超G20平均水平



為期三天的第三屆世界互聯網大會昨日上午在浙江烏鎮國際會展中心落下帷幕。國家網信辦主任徐麟在閉幕式致辭中指出，推動網絡空間互聯互通、共享共治是各國人民的共同期待，互聯網是無國界、無邊界的，各國在網絡空間休戚與共、命運攸關，維護網絡安全是國際社會的共同責任。

■香港文匯報記者 王莉、茅建興 烏鎮報道

中國互聯網絡信息中心 (CNNIC) 在大會期間發佈了《國家信息化發展評價報告 (2016)》(以下簡稱《報告》)。《報告》顯示，中國信息化發展指數位列全球第25位，首次超過了二十國集團 (G20) 的平均水平。與此同時，中國可以充分發揮在產業與技術創新、信息化應用效益方面的優勢，與「一帶一路」國家實現協同互補發展。

## 中西部「變革驅動型」發展

據介紹，《報告》從網絡基礎設施就緒度、產業與技術創新、信息化應用效益、網絡安全保障和可持續發展等方面，對全球88個主要國家以及中國31個省、自治區、直轄市(不包括港澳台地區)進行了評價。

從全球範圍來看，以美國、英國、日本、中國、俄羅斯為代表的大型經濟體，具有強大的信息產業基礎和龐大的用戶市場規模，信息化發展優勢明顯。

從國內情況來看，北京、上海、廣東、浙江、江蘇、福建、山東和天津等東部省市，信息化發展水平處於領先位置，部分省市具有明顯的「創新引領型」特徵。

總體來看，中國信息化發展水平從東部沿海地區向西北、西南、東北三個方向，基本呈現出逐步遞減的態勢。然而，中西部省市中，貴州、河南、安徽、江西、寧夏等省份，因為採取科學合理的發展策略，取得了較快的提升速度，探索出一條「變革驅動型」的發展路徑。

## 「互聯網+」促商務應用跨界融合

《報告》指出，中國信息化發展呈現

出了寬帶下載速率和性價比實現大幅提高；中國網信企業新增數量和市場規模出現爆發式增長；「互聯網+」不斷促進商務應用跨界融合；中國信息化發展的政策環境在不斷加速優化等顯著特徵。

然而，在網絡基礎設施、端設備普及率、關鍵核心信息技術創新、信息化人力資源儲備等方面，中國與全球信息化發達國家和地區相比較，仍舊存在一定的差距。在下一步發展中，應在提升互聯網普及率、突破信息領域核心技術、提高國民信息素養和健全完善政策措施上作出更大努力。

大會期間，世界互聯網大會組委會高級別專家諮詢委員會審議通過了《2016年世界互聯網發展烏鎮報告》，提出未來互聯網發展治理趨勢，並對外發佈。據介紹，此次發佈的《烏鎮報告》以「四項原則」、「五點主張」為遵循，在2015年大會成果文件《烏鎮倡議》的框架基礎上，全面總結一年來世界互聯網發展與治理經驗成就。同時，深入分析互聯網發展面臨的形勢，提出下一步全球互聯網發展與治理重點，持續推動「烏鎮進程」。

《烏鎮報告》包括三大部分，一是序言，簡要綜述了一年來中國治網主張在全球引發的廣泛響應以及全球互聯網發展和治理的整體情況；二是報告主體，包括「網絡建設和發展」、「網絡文化繁榮與多樣性」、「數字經濟與數字紅利」、「網絡安全」和「網絡空間國際治理」五個部分，深入闡述了一年來全球互聯網發展新成就、網絡文化新焦點、數字經濟新趨勢、網絡安全新問題、網絡治理新進展；三是展望未來，提出了今後互聯網發展治理的若干趨勢。



第三屆世界互聯網大會在浙江烏鎮閉幕。

## 普惠金融助小微企解融資難

全國人大常委、財政經濟委員會副主任委員、民建中央副主席辜勝阻昨日在「互聯網+普惠金融」論壇上表示，當前中國宏觀經濟有一個要高度重視的問題是民間投資下行過快，要緩解小微企業融資困境就要大力發展普惠金融，破解當前小微企業融資困境。他說：「我們過去十年民間投資以20%的速度增長，去年是10%，今年首三季，民間投資增長下行到2%，民間投資下行的原因很多，但很大原因是融資渠道不暢，缺少資金。」現在的小微企業要靠小貸和民間借貸，利率在25%左右，應急式的貸款更高逾40%，

但他發現實際經濟回報率僅3%至4%。

### 辜勝阻促普惠金融法制化

辜勝阻指出，發展普惠金融要靠技術創新。沒有技術的創新，普惠金融很難發展，通過普惠的創新着力發展Fintech，Fintech是金融和技術的融合，通過一系列技術的創新來提高金融服務。像螞蟻金服，單筆支付成本是一分，單筆系統成本降低一元以下，只有成本的降低才能談普惠金融，所以Fintech在普惠金融裡面是殊途同歸。他說，「像螞蟻金服現在在三分鐘完成一項貸款，一秒鐘審批到賬，不良貸款

率只有0.36%，每筆貸款成本不到2元，利率是7%至12%。」

他還提出要加快普惠金融法制化，中小企業促進法的修法要為普惠金融發展提供法治空間。

專為小微企業服務的螞蟻金服CEO井賢棟表示，在全球範圍內，普惠金融的發展一直面臨服務成本高、有效覆蓋難和信息不對稱、風險管理難兩大核心難題。在中國，變化已經發生。過去幾年，數字普惠金融的發展促進了消費和經濟增長，提升了民生服務，並有利於消除地區以及發展的差距。中國在數字普惠金融的實踐，可以為其他國家提供借鑒。

## 馬化騰：網企最應關注反電騙

在以「創新引領未來 責任成就遠大」為主題的互聯網企業家論壇上，騰訊CEO馬化騰昨日提出，在新的環境下，保障用戶信息安全是互聯網平台應盡的責任。

他指出，近幾年，大量「小白用戶」、老人、孩子等互聯網用戶量，跳過了PC互聯網的時代，直接進入到移動互聯網的使用，因而缺乏對很多信息的辨識能力，所以平台提供商應該敲響警鐘，關係到社會民生的安全問題已經是我們份內的事情，要做得更多

才行。

馬化騰認為，目前最應該關注的是整治謠言與反電信詐騙兩個方面。他說：「騰訊建立了網站熱線以及產品的舉報渠道，及時處理公眾舉報违法和不良信息，我們在今年處置各種網民舉報的不良信息有1,700萬次。我們還搭建了微信的舉報平台，引入很多的專業機構，對各種違規的信息進行嚴格的處理。」同時，騰訊還開發了鷹眼盒子和麒麟系統，從各個角度來進行反電騙的工作。



騰訊CEO馬化騰在浙江烏鎮出席第三屆世界互聯網大會企業家代表集體採訪活動。

## 余旭烈士骨灰回鄉接受公祭

香港文匯報訊 綜合報道，中國首位殲-10戰機女飛行員、「金孔雀」余旭烈士的骨灰昨日下午與父母一道乘坐民航班機離開天津，回到她長大的故鄉四川成都。回川後，余旭的骨灰將安放於成都市崇州市體育中心接受公祭。

從18日下午至20日上午8時，社會各界人士可前往祭奠。20日上午9時，余旭的骨灰將被送往崇州市烈士陵園安葬。初冬的清晨，崇州市體育中心已聚滿了人，直到夜裡都沒有散去。這裡要進行的儀式，對崇州人而言，是件大事。雖然公祭時間是11月18日，但絡繹不絕的人群從11月17日起就守在這裡，只為見證和參與迎接烈士歸。

### 外婆換上黑衣等外孫女回家

體育中心內，黑色帷幔迎風飄起，工作人員忙着搭台、擺花、佈置。沒入上前打擾，拿着花籃花束的市民，悄悄將花放下，很快，靈堂的兩側擺滿了花。兩位退伍老兵一早自雞冠山起來，得知烈士骨灰18日回家後，路雖遠，但他們已在商量再來的行程，「她是軍人的驕傲，必須得來送她！」

侯霽恒和鄭力銘從廣漢趕來。這兩名正在中國民用航空飛行學院讀大三的學生，穿着筆挺的制服，捧着花束，筆直地站在欄杆外，注視着前方正在搭

建的余旭的靈堂。他們即將邁入一個與余旭相同的職業，飛行員。侯霽恒說，從中學開始，余旭就是自己的偶像了。看到崇州就要舉行余旭公祭的消息後，侯霽恒與鄭力銘花了幾百元包車，一大早就趕到了。對他們而言，這一趟，是非來不可的。崇拜了她10年，怎能不來送她一程。

在崇州市烈士陵園，黑色的帷幔已掛上圍牆，地上的菊花已擺了一大片。朝着陵園內側走，左後方的草坪中，余旭的墓碑就安置在那裡，上刻簡單的6個字：余旭烈士之墓，等待着骨灰最後的入土。

余旭的外婆家，距離陵園只有不到5公里，前日，前來慰問的人，依然絡繹不絕。余旭的外公胡明康和外婆周建英已不似當日那樣落淚，更多的時間裡，他們維持着同一個表情和坐姿，久久不說不動。周建英換上了一份黑衣等待外孫女回家。

### 微電影《金孔雀》反映余旭事跡

另外，據全國微電影春晚導演組透露，2017年1月7日，在第三屆全國微電影春晚的舞台上，將有反映優秀女飛行員余旭烈士事跡的影像作品及歌曲展播。一是由著名詩人非也、著名朗誦家張宏創作詩朗誦情景劇《飛天》。二是中央新影藝術團推出的微電影作品《金孔雀》。



中國首位殲-10戰機女飛行員余旭烈士的骨灰與父母一起，回到了她長大的土地。余旭烈士的骨灰將被送往崇州市烈士陵園安葬。

## 逾150南社辛亥後裔口述歷史

香港文匯報訊 (記者 楊帆 蘇州報道) 中國南社研究有史以來規模最大的學術峰會——第三屆中華南社學壇於13日至15日在蘇州舉行，300多位海內外代表共同探討南社的歷史貢獻和文化革新精神。同時，150餘位南社及辛亥後裔齊聚蘇州，參加百年來首次中國南社與辛亥革命後裔大會，與學界一起，尋根溯源，口述歷史，進一步推動南社和辛亥紀念和研究。

### 學壇主題為「南社與新文化運動」

第三屆中華南社學壇，學壇主題為「南社與新文化運動」，是中國南社研究有史以來規模最大的學術峰會。期間設有「南社與新文化運動」等多場學術研討會，並舉行南社文化遺產保護聯盟主席會議。150餘位孫中山、黃興、陳去病、高旭、柳亞子、李烈鈞、胡漢民、何香凝、秋瑾、李書城等南社辛亥後裔出席「我家與孫中山——南社與辛亥後裔口述歷史研討會」、「黃興的文學思想——紀念黃興先生逝世100周年研討會」等活動。50餘位港澳和海外代表，與全體參會人員一同瞻仰李根源紀念館，參觀小西山摩崖石刻等。

與會者認為，以蘇州為核心的當代南社研究，已經成為全國近代文化的重要領域。107年前的11月13日，南社於蘇州山塘虎丘誕生，筆劍同舉、啟智覺民，被視為新文化運動的先聲，對近代中國社會的啟蒙、轉型與發展產生了重要影響。

## 學者探討中山思想對兩岸啟示

香港文匯報訊 (記者 黃寶儀 廣州報道) 第三屆海峽兩岸中山論壇學術分論壇昨日及今日兩天在中山大學舉行，兩岸四地學者圍繞「中山思想與中華文化」、「中山思想與教育現代化」議題進行探討，認為中山思想是兩岸共同的主題，研究和傳承中山思想和中國文化，對兩岸發展和建設都有重要啟示意義。

本屆論壇由國務院台灣事務辦公室、廣東省人民政府、中國和平統一促進會主辦，中山大學黨委副書記李萍、兩岸綜合學會秘書長、台灣佛光大學國際長謝大寧、澳門理工學院名譽教授、台灣陳守仁孫學研究中心主任邵宗海等出席論壇開幕式並發言。來自韓國、日本、港澳地區和內地兄弟院校、相關機構和單位的專家學者，以及中山大學的學生代表參加了論壇。

## 珠三角連日霧霾 廣東醫院排長龍

香港文匯報訊 (記者 帥誠 廣州報道) 霧霾天在珠三角上空籠罩了近一周，依然沒有好轉的跡象。昨日，珠三角空氣污染指數再次達到一個小高峰，佛山、陽江等地5個監測站出現中度到重度污染，另有多個監測站出現輕度污染，廣州各大醫院呼吸科病患及老年病人均有增多，部分醫院已停止當天老年科掛號。

### 佛山燒垃圾加劇污染

記者當天在廣州醫科大學附屬第二醫院看到，一樓大廳掛號處擠滿了人，其中不少窗口已貼出老年科、新生兒科掛號已滿的字樣。據悉，由於

## 廣東醫院排長龍

霧霾天氣持續時間較長，老年科的患者中有不少與呼吸道疾病有關。記者隨後來到呼吸內科，發現這裡也早已排長龍，患者仍以中老年人為主。廣東省環保廳最新監測數據顯示，昨日廣東佛山市及陽江市共有5個監測站測得PM2.5值每立方米超過150微克，達到中度污染，其中佛山高明孔堂監測站峰值更達到每立方米224微克，為重度污染。

在珠三角地區受霧霾影響最嚴重的城市佛山，有民眾發帖稱自家樓下雲霧繚繞似「仙境」。網友看見帖子後紛紛調侃，也不乏擔憂焚燒垃圾給霧霾天雪上加霜者。

## 16省區空氣重污染多市爆錶

香港文匯報訊 據中新社報道，昨日，中國出現大範圍空氣重污染過程，影響範圍波及北京、天津、河北、河南、山西、山東、遼寧、陝西、甘肅、內蒙古、黑龍江、廣東、四川、新疆、寧夏、青海等16省市區。

監測顯示，昨日12時，北京、天津、保定等35個城市出現空氣重污染。同一時段，空氣嚴重污染範圍繼續擴大，石家莊、邢台、太原、陽泉、臨汾、德州、開封、安陽、鶴壁、新鄉、漯河、金昌、武威、石嘴山、喀什、和田空氣嚴重污染。其中，石家莊、喀什、和田、金昌、武威空氣質量指數達到或超過500，空氣污染已達到爆錶程度。空氣質量指數設置的最高數值為500，超過500的即為爆錶。